

上海推进中小学教师人事管理制度建设 每位教师10年内必须有流动记录

■ 劳动报记者 郭娜 摄影 王陆杰

1月14日,上海市教委、市委编办、市人力资源社会保障局、市财政局联合出台《关于进一步加强上海市中小学教师人事管理制度建设的指导意见》,提出包括统筹使用事业编制资源、完善岗位设置管理、优化引进和招聘制度、健全岗位聘用管理制度、创新考核评价机制、完善交流轮岗制度、逐步建立退出机制、优化学校绩效分配制度八大任务。据介绍,将首先在2—3个区试点,逐年推进,争取用三年时间在全市全面实施。

统筹全市编制 明确交流轮岗对象

《指导意见》指出,要按照“坚持总量调控与统筹使用、坚持城乡标准统一、坚持向教师岗位倾斜”原则,统筹事业编制资源,优先保障中小学教育教学发展需要。全面统一城乡中小学机构编制标准,各区要加强对区域内中小学事业编制总量和结构的动态调整,要进一步创新服务供给方式,整合、拓宽优质社会资源,探索实施兼职教师的制度。

一位好老师带给学校的能量是无穷的。根据《指导意见》精神,各区要采取绝对流动和相对稳定的举措,明确交流轮岗的对象和条件,在同一所学校连续任教达到区教育行政部门规定年限的专任教师均应交流轮岗。每位教师10年内须有规定的流动记录。交流轮岗可采取定期交流、跨校竞聘、学区化集团化办学、对口支援、乡村学校支教等多种途径和方式。

健全骨干教师 流动“蓄水池”

上海将健全骨干教师流动“蓄水池”机制,重点推进乡村学校、初中强校工程实验校校长教师资源的统筹均衡配置。新评特级校长、特级教师、正高级教师不低于20%左右的人员流动到乡村学校或初中强校工程实验学校支教3年。将学区、集团内1—2年的交流轮岗工作经历作为提任校级干部的重要因

素。三到五年内,通过骨干教师流动、培养等多种方式,确保每所小学至少有1—2名高级教师、每所初中高级教师的比例不低于5%,每所高中都有1名正高级教师。

逐步建立退出机制 乡村任教落户加分

《指导意见》指出,要完善中小学教师资格注册制度。对见习教师规范化培训没有合格,或师德考核不合格的,不予进行中小学教师资格首次注册,不得再从事教学工作岗位。对教师资格定期注册不合格或逾期不注册的人员,不得再从事教学工作岗位。师德失范一经查实依规依纪给予处理,严重的依法撤销教师资格,受到刑事处罚的丧失教师资格,不得从事教育工作。

市级动态调整乡村学校名单,保障上海市高校毕业生到本市乡村学校任教列入学费补偿和国家助学贷款毕业生到乡村学校任教的申请办理落户予以加分,鼓励和引导高校毕业生到本市乡村学校任教。

此外,本市将加强对教师的平时考核、年度考核和聘期考核。围绕师德师风,专业学识和能力,课堂教学和专业发展等领域,鼓励学校制定不同工作岗位的分类考核指标和考核办法。对考核评价中工作有重大突出贡献的教师允许破格晋升,年度考核不合格当年暂缓教师资格定期注册,并可以低聘或转聘到其他岗位。



沪通报近10年侵犯商业秘密案情况 内部人员参与逾8成

本报讯(劳动报记者 陈焱)内部员工直接主导或参与商业秘密泄露的占比高达84.62%。昨天,上海检察机关通报了2010—2020年商业秘密案件情况。

2010年以来,上海侵犯商业秘密案件受理量呈波动上升趋势,尤其2018、2019年大幅增长,2019年受理案件量逾10件。

在已经判决案件中,犯罪金额最高达3545万元,最低54万元,平均犯罪金额达到465.2万元;平均判处被告人有期徒刑一年四个月。

市检察院三分院副院长谈信友表示,内部人员作

案为主和被侵权单位缺乏相应的保密措施,是案件的主要特点。以2019年全市受理的侵犯商业秘密犯罪案件为例,内部员工直接主导或参与商业秘密泄露的占比高达84.62%。

这些企业内部员工有的直接负责商业秘密的研发或管理,有的利用职务便利接触、窃取商业秘密,并采取内外勾结、另立门户、跳槽泄密等方式,将掌握的商业秘密非法披露或使用。

在被侵权单位中,不少权利人商业秘密保护制度、措施存在明显盲点和漏洞,甚至未对自身的商业秘密

密核心秘密点进行明确、保密规定,仅仅是口头约定或仅在劳动合同中进行笼统规定保密责任等。

同时,电子邮件发送、U盘拷贝、微信或QQ群等办公方式越来越普遍,企业权利人未及时对这些存在泄密高风险的办公方式设置对应的保密措施,往往导致一些重要的技术秘密文件或者客户信息被窃取和泄露。

通报披露,机械制造、生物科技和软件开发是侵犯商业秘密罪的高发领域。一般而言,在上述行业易产生商业秘密且商业秘密对经营的价值贡献度大。

货源充足 库存量大 春节水果价格基本持稳

本报讯(劳动报首席记者 罗菁)今年春节,申城水果价格如何?昨天,上海市果品行业协会相关负责人在接受记者采访时表示,水果价格上涨似乎不太可能。

今年的整体水果行情低迷,跑量明显不足,不仅国产水果如此,进口水果也是这样。在许多水果主要产区,如今苹果、梨、柑橘等的库存量非常大,走货却很

缓慢。为此,上海市果品行业协会相关负责人分析认为,春节是我国的传统节日,从目前水果市场货源充足的实际出发,大量囤积似乎是不太可能,销量虽会比平时有所增加,估计量不会很大,也就是价格大幅度上涨的可能性不大。如果众多商家都大量上货,势必导致市场货源更加充裕,因此除了极少数精品和市场稀缺点之外,价格肯定涨不起

来,基本保持平稳状态。

记者从上海农产品中心批发市场、上海西郊国际农产品交易市场、上海西郊国际农产品交易市场等沪上经营场所了解到,目前这些地方货源十分充足,随时随地都可以携货向沪进发。今年的全球疫情影响使得出口环境遭受打击,出口的数量明显减少,把手中的水果销出去才是王道。在这样的背景下,期望果价上涨似乎不太可能。